



聚焦首个全国科普月

与AI共“绘”一幅画，来感受一下

(上接一版)“每个人的解说词都是自己构思的，从AI绘画的底层逻辑到作品背后的创意故事，要让讲解内容充实又生动。”谈及感受，吕玉慧表示，AI更像是一把钥匙，撬动人们固有的认知边界，打开视野拓宽想象，让我们看到艺术与科技碰撞出的无限可能。

态局限，郑州科技馆大胆创新，以一系列精心设计的互动环节打造沉浸式观展体验，融入AI元素的特色打卡卡片，其镂空位置定格观众观展的美好瞬间，这些设计精美的卡片也成为观众分享艺术感悟的独特载体。

教活动部楼层主管邵志伟打开教室里的多媒体大屏，一步步演示操作步骤，他负责此次活动的AI教学，带领观众体验AI创作的乐趣。

句话，“这种AI绘画形式更像是开辟了创作新赛道，文字、语言都能构建一幅自己想要的画作，只要能想法说清楚，AI就能帮你落地把心里的奇思妙想变成看得见的画面。”邵志伟说。

未来可见的无限可能

科技馆的“捣鼓空间”教室是为此次“AI绘画的共生探索”作品展配备的互动体验核心区域，这里有先进多媒体设备，观众可充分发挥创意，亲手完成AI画作创作——从主题选择、参数设定到作品生成，每一步都充满惊喜与乐趣，创作完成后观众还能将作品打印带走，留存这份独一无二的艺术记忆。

据邵志伟介绍，即梦AI支持自然语言及图片输入来生成高质量图像及视频，平台搜索接入DeepSeek，优化关键词输入模式，既支持精准描述，也能识别简单的图画涂鸦转化为创作指令。“把AI当成人来交流对话”是邵志伟教学中频繁提到的一

河南省科学实验展演汇演活动开始报名

本报讯(记者 刘盼盼)8月11日，记者从省科技厅获悉，为普及科学知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神，省科技厅、省科协决定举办2025年河南省科学实验展演汇演活动，大力培育创新文化，营造创新氛围，激发全社会创新创造活力。

本次活动以“矢志创新发展 建设科技强国”为主题，于9月-10月在郑州开赛，各代表队围绕主题自行确定展演汇演内容，依次进行介绍视频播放、自选实验和评委问答环节。

报名条件方面，代表队选手为科普工作者、专职及兼职科普讲解人员、科学传播爱好者(职业不限)、学生等，年龄16周岁以上，鼓励广大科技人员参赛。已参加全国科学实验展演汇演活动且获得奖项的实验项目不可报名参加。每个代表队参赛选手限定在6人以内(含6人)，安排其中1名为代表队负责人。

本次活动采取自愿报名、主管部门推荐的方式，不限推荐名额。各地各部门自行组织评选，推荐代表队参加省科学实验展演汇演活动。活动设置特等奖、一等奖、二等奖和专项奖、最具人气奖、优秀奖若干名，评委分别从实验内容、演示效果、聚焦国家战略和面向公众需求、整体形象、评委问答五方面进行评分，获得特等奖的代表队将优先推荐代表河南省参加第八届全国科学实验展演汇演活动。

各推荐单位9月5日前将代表队信息汇总表、参赛报名表、安全承诺书及代表队自我介绍视频等资料电子版及纸质版盖章扫描件发送至指定邮箱(hnkgpgz@163.com)，提交报名资料经由省科技厅审核通过即为完成报名。

【风物郑州】——见山见水见城郭 系列报道 第四篇章：郑之地

凤凰台：美丽传说千载香

本报记者 袁帅 李宇航 马健图



凤凰台茶城附近的凤凰台

凤凰台上凤凰游。全国叫凤凰台的地方不少，在郑州，也有一个凤凰台。这里不仅有凤凰游的美丽传说，还有十里荷香，亦有过稻米流脂。而今这里则是茶香四溢，阅尽城市繁华。

凤凰台位于郑州市金水区，古时，这里是湖边村落；今天，这里是城市社区。古时，这里景美物丰；今天，这里灯火辉煌。“凤台荷香”“凤台仙米”“凤凰茶城”分别写就不同时代里凤凰台的美丽、富足与繁华。

凭栏十里菱荷香

关于凤凰台名字之由来，当地流传着一个美丽的传说。很久以前，这里有一个湖泊，湖边住着一只凤凰，它时常帮助百姓，与依湖而居的人们和谐相处。后来这里来了一只青龙，它将湖水吸干，致使人们没有水喝，庄稼也日渐枯萎。

凤凰不忍见百姓受饥渴之苦，日夜流泪，泪水流入湖中，化作湖水。而当湖水满时，凤凰也泪尽而亡。人们为了纪念凤凰，把它埋在湖边岗上，并修建了一座台，称为“凤凰台”。今天在凤凰台仍有一座凤凰亭，亭中有凤凰雕塑，正是对这段美丽感人传说的纪念。

历史上的凤凰台区域确实是一片湖泊。北魏孝文帝迁都洛阳后，曾将此地赐予功臣李冲，因李冲曾官至尚书仆射，故此这里得名“仆射陂”。凤凰台就在仆射陂前。李冲在湖中遍植荷花，每至夏日，绿水清漪，荷风送香，成为古代郑州地区的一大胜景。

明万历年间，曾任户部主事的郑州人阴化阳在仆射陂周围购田建园，他连接仆射陂和凤凰台两大古迹，修建了许多亭台楼阁、水榭长廊，让这里成为融自然、文化于一体的美丽别致景观，吸引众多文人雅士在此集会，并留下诸多吟咏诗篇。阴化阳在《东山胜地记》中也写道：“郑襄隅有凤凰台，遥眺山峦，云翠浮动……台之自北而东，绿柳长廊，碧荷水殿，夏秋间，极目注望，荷香十里。识者拟之为东山胜地。”

而到了清乾隆年间，时任郑州知州张铨在其主持修订的《郑州志》中罗列了郑州八景，凤台荷香便是其中之一景。

明清时，人们也把郑州东部这片水域称

为“城湖”“东湖”，然而至清末，湖面渐渐缩减，直至消失。

稻花香里说丰年

荷香是凤凰台之美丽，稻香则是凤凰台之丰饶。这里自古便是物产丰饶之地，可谓古时郑州地区的“鱼米之乡”。

据史书记载，古时仆射陂鱼类丰富，捕鱼者甚多，以至于在唐玄宗天宝六年初，朝廷颁发“禁渔令”，仆射陂禁渔禁捕，以保护当地生态，并将仆射陂改名为“广济陂”。而至宋代，仆射陂捕鱼活动仍然很活跃，北宋张舜民曾写过一首《仆射陂》，记录自己在这里的买鱼经历：“陂头下马问渔者，欲买鲜鳞充晚饕。”

凤凰台最有名的特产当属“凤米”。根据相关资料，凤凰台种植的是一种叫“大白芒”的优质稻种，被称为“凤台籼米”。因其品质极高，如同仙品，所以也被称为“凤台仙米”，民间也称为“凤米”。

明清两代，“凤米”是皇家贡品。“凤米”一年一季，产量很低，亩产只有100多斤，加上只能在凤凰台一带种植，种植面积小，所以非常珍贵，每年成熟后，大部分作为贡米被送去宫廷，民间很少流通。明嘉靖《河南省志》曾记载：“稻，稻属，八府皆有之，出郑

州者佳。”1929年刘景向总纂《河南新志》亦记载：“郑州之米以凤凰台为最佳。”

据凤凰台老村民讲述，“凤米”洁白莹润，米粒很长，一头大一头小，就像凤凰的眼睛，有“三粒一寸长”的说法。“凤米”煮熟后颗粒直立，清香如桂花，口感独特，非常好吃。也曾有人想把“凤米”移植到别处，却在哪儿也种不出来凤凰台大米品质。

20世纪50年代以后，凤凰台大米种植面积逐渐减少。后来，在城市化进程中，凤凰台大米渐渐消失。

茶香溢处尽繁华

今天，我们乘坐郑州地铁3号线，从凤凰台站下来，所见的是一栋栋高楼大厦、车水马龙。凤凰台街道、凤凰台社区、凤台路、凤凰茶城……太多地名从“凤凰台”而来。

凤凰台在明初聚为村落，物产丰饶，自古富足，今天仍是城市的繁华一隅。改革开放以后，凤凰台从乡村一步步变为繁华街市，一条条道路四通八达，一幢幢高楼拔地而起，一个个市场相继开业，这里商业氛围越来越浓，村民变为市民，生活越来越好。

凤凰茶城可代表今日凤凰台的发展。2014年，位于凤凰台街道未来路上的凤凰

茶城开业，经过几年发展，成为集茶叶、茶具、茶家私、餐饮、茶主题精品酒店、休闲旅游等业态于一体的大型综合商业广场。这里汇聚众多茶叶种类和品牌，融合多种业态，有着独特的茶文化氛围，已形成“茶产业+茶文化体验+夜间经济”生态链，成为中原地区茶文化产业的重要地标。

白天，人们在凤凰茶城选茶品茶，体验“晴窗细乳戏分茶”之惬意，享受“雪沫乳花浮午盏”之清欢。夜晚，凤凰茶城夜市则升腾起满满的烟火气，灯光如昼下，丰富多样的美食让人垂涎欲滴，琳琅满目的商品令人目不暇接，人们在这里吃、逛、购、感受生活乐趣，共享人世繁华。

从荷香到稻香再到茶香，凤凰台于此也许只是传说，但每个时代的凤凰台都会飞来“金凤凰”，或美景无边，或物产丰饶，或商业发达。凤凰台从古老走到现在，未来，这里一定会继续引来“金凤凰”，在新的馨香里缔造新的繁荣。

第二批暑期消费券连发3天10点开抢

本报讯(记者 李娜)8月11日，记者从市人社局了解到，郑州社保卡(市民卡)第二批暑期消费券11日上午10点开始发放。据介绍，活动持续至8月13日，连发3天，每天上午10点开抢。

本批消费券包含“100减20元”和“50减10元”两种面额(2选1)，已申领市民卡付款码的郑州社保卡(含省直)用户可通过郑州市民卡APP领取。成功领取后，在线下3400余家适用门店(商超、便利店、生鲜水果店、书店等)使用市民卡付款码消费，符合满减条件即可使用。

需要注意的是，上述消费券数量有限，领完即止。另外，首次申领市民卡付款码用户还可参与领取“100减30元”加油消费通用券，此前已领取“100减30元”加油消费通用券的付款码新用户，仍可参与本批消费券领取。未申领付款码的用户，可通过“郑州市民卡”微信公众号—【我的】—【市民卡付款码】或郑州市民卡APP【首页】—【收付款】进行申领。

儿童健康“五小”筛查 这里预约可免费参加

本报讯(记者 王红)孩子总是眯眼看东西? 牙齿发黑还喊疼? 孩子体重超标肥胖……这些看似孩子成长路上的“小问题”，未来却可能成为健康方面的“大隐患”。为推动实施河南省儿童健康“五小”专项行动，即日起，河南省妇幼保健院推出儿童健康“五小”免费筛查，帮助家长早发现、早干预。

河南省儿童健康“五小”专项行动，是聚焦“小胖墩”“小眼镜”“小星星”“小骨干”“小蛀牙”5项儿童健康重点问题，推动建立部门联动、医校协同、社会参与的工作机制，逐步健全儿童健康“预、筛、管、治、康”一体化服务链条。

自8月11日起，周一至周五，河南省妇幼保健院面向0-17岁儿童及青少年开展“五小”免费筛查。有意带孩子参与健康检查的家长，需提前登录河南省妇幼保健院微信公众号，进入“健康五小”栏目进行体检预约。线上预约报名成功后，可凭报名记录前往郑州市二七区康复前街7号河南省妇幼保健院北区院楼一楼儿童健康管理中心进行免费体检筛查。咨询热线：0371-66903368/66903131。

开学季学生票 预约服务上线

本报讯(记者 成燕 张倩)昨日，携程发布的数据显示，进入暑期以来，学生火车票日均预订量环比增长超80%，其中北京、乌鲁木齐、重庆、西安、郑州、成都、济南、兰州、石家庄和广州等城市成为承接学生流量的前10目的地。这些年轻旅客平均提前近12天抢票，展现出旺盛的出行需求。

据了解，畅享出行之余，随着8月中下旬各大院校进入开学季，学生们也开始关注入学或返校行程。按照去年同期数据，以哈尔滨、长春、郑州、西安、北京等高校学子密集城市为目的地的学生票最为紧俏，还有许多学生在网络上表示希望能提前锁定开学车票，新生家长也纷纷表达想送孩子去上学却苦于买不到车票。

据介绍，即日起，在校大学生和新生可上携程旅行使用“开学季学生票预约服务”购票出行，以下三大核心权益帮助学子群体便捷顺畅返校。第二，学生乘客可提前20天预约购票，提前1天兑现车票。符合条件的学生可在开车前第20天至第17天预约购票，并可在开车前1天，提前锁定车票。另外，在校大学生最多可为包含本人在内的9名学生旅客预约；新生最多可为包含本人在内的3名旅客预约，方便新生家长陪同出行。第三，学生票可享半价或75折优惠。在携程火车票首页勾选“学生票”，即可查看置顶线路的学生票优惠价(学生优惠仅覆盖二等座、硬座、硬卧等指定席位)。

郑州市人民检察院拟任法律职务人员任前公示

根据《郑州市人大常委会对聘任法律职务的审判人员和检察人员实行任前公示办法》的规定，现就王天富拟任郑州航空港经济综合实验区人民检察院副检察长、检察委员会委员、检察员进行任前公示。

欢迎社会各界监督。如有异议，请在本公告发布之日起7天内进行举报。举报受理部门：郑州市人民检察院政治部，电话：0371-67150215。郑州市人民检察院政治部将会同纪检监察部门，按照程序对反映的问题进行分类处理。

郑州市人民检察院 2025年8月12日

这场夜市招聘会提供岗位万余个

本报讯(记者 李娜)8月15日18:00-21:00，一场夏日招聘会将在中原福塔广场举行，为求职者带来1万多个岗位。

此次招聘会由郑州经济技术开发区管委会主办，由经开区组织人事和社会保障局、经开区总工会承办，经开区人事和社会保障局乐业小站、52就业网协办。

目前，这场招聘会已吸引了福瑞堂制药、楷元贸易、京邦供应链、中量际工程管理、卓美眼耳鼻喉医院、绿城商业、博之康医疗、豫诚暖通、隆发环保、众合云选科技、光之源光电科技、百兴食品、新绿农生物科技等100余家企业参会。

招聘会将提供1万多个就业岗位。岗位类型丰富多样，涉及管理、行政、财务、人事、客服、招投标、质检员、技术员、机械设计工程师、设备维修工程师、外贸、生物技术、主播、视频剪辑、新媒体运营、电商运营、医疗、管培生、钻铣床工/数控车工、配送理货员、司机、普工等多个领域。应往届高校毕业生、社会各类求职群体均可参加。咨询电话：0371-56666878。

“郑好有你”大学生专场招聘会周六举行

本报讯(记者 李娜)8月11日，记者从金水区人力资源和社会保障局获悉，8月16日(本周六)上午，该局和金水区文化路街道办事处联合河南123人才网，将在花园路万达广场一楼中厅(5号门入场)举办郑州市“郑好有你”大学生专场招聘会。

招聘对象主要为应往届高校毕业生、高层次人才、离校未就业青年、转岗求职青年、社区待业青年、技能型青年人才等急需就业群体。重点参会企业涉及计算机、环保科技、教育培训、智能数字化、旅游、传媒、金融、法律、酒店餐饮、汽车、物流、医疗、美容、建材、食品等多个行业。

招聘会时间为8月16日10:00-13:00，咨询电话0371-65510123。